
最新语文教案的标准格式(精选17篇)
安全教案是为了培养学生安全意识而制定的一份教学计划。
这些幼儿园教案范文经过教师实际教学验证，具有一定的教
学实用性。

语文教案的标准格式篇一

字音、词义及文学常识。

【学习难点】

通过练习，提高阅读分析能力。

【学习过程】

一、温故知新

默写《破阵子》(醉里挑灯看剑)

二、探究活动

(一)、亮标明确

(二)独学

1、给加点的字注音：

拮据()、褴褛()、牡蛎()、别墅()恭维()

计较()煞白()糟蹋()流氓()女婿()

嘟哝()撬开()阔绰()栈桥()



1、解释成语

与日俱增：狡狈不堪：

郑重其事：莫名其妙：

3、文学常识：

《我的叔叔于勒》选自，作者是，国19世纪后半期家，他与
国的、国的并称为世界三大短篇小说大师一生写了300多个短
篇小说和6个长篇小说，他的成名作为《》代表作有《》、
《》、《》。这些作品都不同程度地讽刺和揭露了资本主义
社会的罪恶，尤其是在资产阶级思想腐蚀下的人们精神的堕
落。

(三)、对学阅读文段，回答问题。

哲尔赛的旅行成了我们的心事，……那就是哲尔赛岛了。

1、“我心里默念道：‘这就是我的叔叔…’”中，“心里默
念”为什么不能改成“叫出声来”

2、作者在小说结构上安排了旅行这一转笔的作用是

3、文中“我”叫。本文为什么要用第一人称来写：a、b、。

4、虽然于勒“眼光始终不离开他手里干的活儿”，但如果偶
然间抬起头后，其目光与菲利普夫妇的目光相遇，请选择一
种最有可能出现的场面，并从选文中找出选择的依据()a、于
勒想相认，菲利普夫妇也想相认b、于勒想相认，菲利普夫妇
却不想相认。

c、于勒不想相认，菲利普夫妇想相认。d、于勒不想相认，菲利
普夫妇也不想相认。



之所以这样选择的依据：

5、在给于勒10个铜子小费这件事上，“我”和“母亲”有不
同的表现，试作简要评论。

6、“我们回来的时候，改乘圣玛洛船，以免再遇见他。”文
章结尾有什么深刻含义?

三、回标测试

我父亲突然好像不安起来，他向旁边走了几步，瞪着眼看了
看挤在卖牡蛎的身边的女儿女婿，就赶紧向我们走来。他的
脸色十分苍白，两只眼也跟寻常不一样。他低声对我母亲说：
“真奇怪!这个卖牡蛎的怎么样这象于勒：”

1.文中的“我”指，“我们”包括。

2.这段文字从哪几个方面刻画人物的?

3.从哪些词语上可以看出“父亲”见到于勒象是碰到瘟神一
样。请将词语写在括号里。()

4.这段文字深刻揭示出男主人公的复杂心理特征。

语文教案的标准格式篇二

知识能力目标：

1、学习通过人物的行动、语言、心理、神态描写等描写方法
刻画人物形象。

2、联系现实生活，感悟文章主题

3、提高学生分析人物性格的能力，培养他们的想象力和口头



表达能力。

教学重难点

重点：分析人物描写，揣摩人物性格，把握文章主题。

难点：分析人物描写，揣摩人物性格，把握文章主题。

教学过程

一、导入新课

1、导入

2、情景导入

现场调查：让学生充分讨论，引出课文。

生：亲情，因为亲情的分量是最重的，她是维系一个家庭最
重要的因素，家人的健康，冷暖是我最关心的。常言
道：“血浓于水”，没有亲情，一切都是纸上谈兵。

生：我认为不能这样绝对，亲情固然重要，但爱情才是人类
最美好的情感。匈牙利诗人裴多菲的著名诗句“生命诚可贵，
爱情价更高，若为自由故，二者皆可抛”就足以证明这一点。
(一部分男同学拍手赞成)

生：我认为“友情”是第一要素，一个人生活在大千世界里，
如果没有朋友那将会是多么孤独寂寞，俗话说：“在家靠父
母，在外靠朋友嘛!”(笑声和掌声)

师：同学们说得都很有道理，这三点都很重要，都缺一不可。
亲情应该好好珍惜，失去不再复返;友情应该好好把握，不要
过于偏激，发展到“哥们儿”义气上去;至于爱情吗，你们现
在正处于青少年懵懂时期，不要过早涉猎。



二、检查预习的情况

(1)字词的音形义

(2)检查小说的相关知识

3、学生反馈课前搜集的莫泊桑资料，教师给予适当的补
充。(把每节课搜集的作者资料以及字词和文学常识等知识整
理到札记本上，这样日积月累，不仅增强学生的文学底蕴，
还逐步让学生掌握学习语文的方法，养成良好的学习语文习
惯。)

三、整体感知课文内容

1、将学生分组，分别按照我、菲利普、于勒三个不同的人称
复述，只要求复述清楚即可。

2.师生解读“变”

(在教师的引导下由表及里逐步深入的理解课文)

四、品味人物形象

1、我采用分角色朗读“船上巧遇于勒”那部分内容，要求：
读出对人物的理解

2、勾画圈点人物描写，分析人物性格特点，班级交流，师生
互相评点。新课标指出：“语文教学应在师生平等对话的过
程中进行。”“阅读教学是学生、教师、文本之间对话过程。
”这种对话并非师生间一问一答，而是师生间各自向对方和
精神敞开和彼此接纳，是一种真正意义上的精神平等与沟通。
这样就让师生走进了文本。

3、走进人物内心



重点分析文章高潮部分描写菲利普夫妇的语言、动作和神态
的词句，并分析人物的性格。

克拉丽丝是自私、冷酷、唯利是图的性格特征，

菲利普是个典型的小市民。他虚荣、势利、自私、贪婪，

小结：这篇小说通过人物语言、行动、表情揭示人物丰富的
心理活动，细腻地刻画出不同人物的不同性格特点。

3、辩论：菲利普夫妇见了穷困潦倒的于勒，是躲还是不
躲?(设置此环节的目的是尊重了学生的自主阅读及观点的表
述，挖掘了学生的阅读潜能，给学生“思维的火花”以绽放
的空间。)新课标指出，“阅读是学生的个性化行为，不应以
教师的分析来代替学生的阅读实践。”同样在语文教学中，
学生是主体，教师必须尊重学生的阅读个性，不可越俎代疱，
让学生成为被动的接受者。课堂中如果组织学生进行辩论，
促进学生对话，让思想在碰撞中产生，那么知识就在交流中
生成。菲利普夫妇一副既可鄙又可怜的形象就跃然纸上。教
师此环节既要激励，又要适时的引导。

4、假如你是文中的“我”，母亲要躲开于勒时，你会对母亲
说什么?(借这一问，指导学生在阅读中应读出自己，融入作
品，与作品中的人物同呼吸，在情感的体验中潜移默化地进
行德育渗透)

学生讨论明确了小说的主要人物，作者的写作目的就不难理
解

5、总结归纳分析人物形象的方法：1、通过情节或事件来分
析人物形象;2、通过人物语言、行动、神态、心理活动等描
写手法，刻画人物的性格特点;3、结合人物的身份来分析人
物形象;4、结合时代背景分析人物形象。



五、感悟小说主题。

新课程标准指出“培养学生高尚的道德情操和健康的审美情
趣，使他们形成正确的价值观、积极的人生态度”据此我在
感悟主题方面设置了四个问题来突破。

1、是期待还是躲避?是兄弟还是路人?是希望还是恐怖?是福
音还是灾难?归根结底源于金钱!对联:十年思盼，天涯咫尺，
同胞好似摇钱树;一朝相逢，咫尺天涯，骨肉恰如陌路人。

横批：金钱至上

2、反馈课下搜集的关于金钱的名言。“使学生更加全面客观
的看待金钱”

3、分组讨论：作为新一代的中学生，我们应该树立怎样的金
钱观?

4、集体朗诵诗歌并仿写：金钱确实可以买到许多东西，但它
不是万能的。如金钱可以买到房屋，但买不到家;可以买到珠
宝，但买不到美;可以买到药物，但买不到健康;可以买到纸
笔，但买不到文思;可以买到书籍，但买不到智慧;金钱可以
买到------，但买不到-------;可以买到-----，但买不到--
------!

七、课堂迁移训练新课程标准指出：“帮助学生树立正确的
价值观和人生观，应该注重熏陶感染，潜移默化“沟通课堂
内外，拓宽学生的学习空间”所以我设置了“我们的生活中
会存在这样的人吗?结合现实生活谈谈，你对亲情与金钱的看
法。”这一环节意在利用发展思维能力，教会学生会思考，
勇于发表不同的观点。只有会思考，才会有创新。这一问题
的设置可收到一石激起千层浪的效果。学生会联想到感动中
国人物：如捐肾救母的田世国，抚养没有任何血缘关系的孤
寡老人的林秀贞等都让我们感受到了亲情的无私和社会主义



大家庭的温暖!在金钱和亲情上，应珍惜亲情，淡泊名利。

八、妙笔生花

“语文课堂应该注重学生听说能力的全面培养，所以我想在
此环节侧重写作能力的培养。”

1、仿句训练

亲情是蓝天上的一朵白云——洁白无暇;

亲情是清晨草尖上的一颗露珠—晶莹剔透;

亲情是东方冉冉升起的朝阳——充满活力。

2、写作训练：假如菲利普一家在旅行中遇到的是有钱的于勒，
会有什么的故事发生，提示：通过人物语言、行动、表情揭
示人物丰富的心理活动，细腻地刻画出人物的性格特点。

九、学生畅谈感受，教师小结

语文教案的标准格式篇三

1.地位和作用

《我的叔叔于勒》是初三年级的一篇讲读课文，是外国文学
作品中的名家名篇。从整个初中语文教材小说应完成的教学
目标看，要教会学生体会通过塑造人物形象、叙述故事情节、
描写环境来表达作者的思想感情。在本单元，本课教材应完
成的教学任务主要是：通过分析人物形象，学习其中对比手
法的运用，体会作者的态度感情，认识资本主义社会里几乎
没有人间亲情、友情，只有金钱的现实。使学生更加热爱我
们的社会主义国家，培养学生的社会主义思想道德品质。



2.教学目标

(1)理解小说表现的主题思想。

(2)体会人物语言的个性化，进一步学习运用对比手法刻画人
物形象的方法。

3.教学重难点

重点：理解作者从多方面刻画人物形象，以展现人物内心世
界的方法；运用对比手法成功刻画人物性格。

难点：悬念的铺排，构思的巧妙。

二、学情分析

绝大部分学生对学小说兴趣较大，他们很关注小说情节的发
展、人物的命运，看过小说之后印象较深的就是故事情节和
主要人物的命运结局。对于小说中的字、词、句，大部分学
生不会感觉有难度。这有利于调动广大同学的积极性、主动
性，有利于能力的培养、欣赏水平的提高。

三、教法分析

1.整体感知法

指导学生在阅读小说时，把握主要人物的主要情况，从整体
感知小说。

2.比较教学法

与《变色龙》比较，抓住人物善变的特点，理解对比手法成
功刻画人物性格的作用。

3.自主讨论法



让学生逐步深入地理解小说的主题。

四、学法指导

根据本课教材的特点，在分析人物、环境时，要抓住一
个“变”字，通过变化的对比，以及与《变色龙》的比较，
培养学生比较思维的能力。在分析悬念铺排时，要扣住一
个“巧”字，以达到创造思维能力的培养。通过自主讨论式
的方法，增加学生的参与机会，增强学生的参与意识，并获
得一定的学习方法，使学生成为学习的主人，从而欣赏文学
作品，感受作品中的形象，感悟文学艺术的美。

语文教案的标准格式篇四

一、品察细节，分析人物形象。

二、认识“金钱置于亲情之上”的主题。

三、欣赏巧妙的构思，曲折的情节。

一、利用名言导课：

金钱能够影响到人与人的关系，这不仅在过去、在国外，即
使在现在、在我们周围，也是一个深刻的社会问题。关于金
钱对资本主义社会人际关系的影响，马克思、恩格斯曾有两
段精彩的论述。

生齐读:

马克思、恩格斯说：“资产阶级撕下了罩在家庭关系上的温
情脉脉的面纱，把这种关系变成了纯粹的金钱关系。”“它
使人和人之间除了赤裸裸的利害关系，除了冷酷无情的现金
交易，就再也没有别的联系了。”



马克思说：“货币能使各种冰炭难容的人亲密起来，迫使势
不两立的人互相亲吻。”

由这两段可看出，资本主义社会人与人之间的关系是一种什
么关系呢？生答：纯粹的金钱关系。金钱能使水火难容、势
不两立的人亲密起来，同样，也能使亲密无间的人如同陌路。
这节课我们就来看一个“嫌贫爱富”的故事。

板书课题《我的叔叔于勒》和作者莫泊桑。

二、品察细节。

１、浏览全文，找出全家人对于勒的不同评价。说明于勒处
境不同便有不同的评价。

贫：坏蛋、流氓、无赖、分文不值

富：正直、有良心、好心、有办法的人、救星

贫：小子、家伙、老流氓、贼、讨饭的

２、提问：当他有钱时家人的心情如何？——盼

当他无钱时家人的行为如何？——避（板书：

于勒：穷―――富―――穷

菲利普夫妇：撵―――盼―――躲

３、自读全文，找出“盼”、“避”的主要细节。

如“永不变更的话”、“挥手帕”、“拟计划”；“赶到美
洲”、“暴怒”、“躲避”等。结合图片完成问题。

（１）个别读完“盼”的细节，师问：为什么他们热切的盼



望于勒归来？生回答。

明确：因为家庭生活十分拮据，样样都要节省，而于勒在美
洲发了财，盼望早日归来过上幸福的生活。

点拨：看着屏幕上的这枚“孔方铜币”，在菲利普夫妇心中，
亲弟弟不过是金钱的化身。

学生分组讨论后回答。（说明）回答这个问题由于学生是初
步接触课文，思考问题或许过于表面化。教师要善于启发引
导，学生可能会得出如下分析结果。

１、是那个女婿造成的。菲利普夫妇怕女婿知道了于勒的情
况，于婚事不利。

２、是于勒的为人造成的。如果于勒是一个品德很好的人，
则菲利普夫妇不会如此。

３、是于勒贫穷造成的。如果于勒此时很富有，菲利普夫妇
一定和他相认。

４、是菲利普夫妇经济不富裕造成的。如果他们委有钱，就
会认下于勒。

５、是菲利普夫妇的虚荣心造成的。如果他们不是那么好面
子，则结局不会如此。

６、是菲利普夫妇的思想意识造成的。在他们的头脑中只认
识钱。

7、是那个社会制度造成的。在资本主义社会里，人与人之间
的关系就是金钱关系。

明确：直接原因菲利普夫妇只认识钱而于勒又沦落为穷人，
其根本原因是：那个金钱至上的社会制度。



点拨：说明他们的希望不过是个虚幻的肥皂泡而已，是一场
欺骗自己的白日梦。

三、金钱置于亲情之上。

这一家由几个人物组成的，人和人之间的关系又是怎样的呢？
生看屏幕上的“家”字回答。

图示形象得表明了社会中金钱关系的主题。板书：赤裸裸的
金钱关系。

四、别墅与10个铜子。

自读：菲利普夫妇盼于勒，计划如何花钱和若瑟夫给于勒10
个铜子小费的两段。结合以下图示进行比较。

别墅10个铜子大人小孩

菲夫妇天平作者的天平

提问：在菲利普夫妇心中。别墅与铜子哪个更重？

生答：慷慨拿来建栋别墅也轻而易举。儿子送给叔叔10个铜
子竟招恶咒。

提问：在作者心中大人与小孩的分量哪个更重？

生答：若瑟夫的心理描写，体现了孩童的纯真、善良，与大
人的势力、刻薄形成了对比。表明了作者的良好愿望。——
希望“人间多一点亲情、多一点爱，少一点金钱下的冷
酷。”这也正是他以“我的叔叔于勒”为标题的原因。

五、填图。

下面同学们结合这两幅图，进行合理联想，按各自的意愿进



行创造性的解释，能够自圆其说越有创意越好。由学生指称
示意物，解释含义。

图(一)为菲利普夫妇心理曲线图或情节变化图。只画坐标，
其他由学生自由描绘。

图（二）为“潜望图”。

由学生指称示意物，解释含义：从第一片反光镜（小说）看
到了第二片反光镜（人物内心世界）中映出的外部社会状况。
小说清晰地折射出当时资本主义社会中人们之间赤裸裸的金
钱关系。

六你看了这个“嫌贫爱富”的故事以后，你有什么感受或启
发呢？学生自由发言。

点拨：１、不要把实现理想寄托在别人身上，应该通过自己
去奋斗，去努力，去争取。

２、在亲情和金钱上，应珍惜亲情，淡泊名利。

３、对弱者应多付出爱心，同情，树立正确的人生观。

附板书设计：

我的叔叔于勒

莫泊桑

于勒：穷―――富―――穷赤裸裸的金钱关系

菲利普夫妇：撵―――盼―――躲



语文教案的标准格式篇五

1、欣赏小说情节出人意料而又在情理之中的精妙的构思美。

2、研讨小说的主人公是谁。

3、为小说另拟一个结局，做口头作文训练。

一、导入新课

莫泊桑小说的特色之一是构思布局别具匠心，故事结局，耐
人寻味。这节课我们就先来欣赏这一特色。

学生先复述课文大意，注意以下几个方面：时间、地点、人
物；故事的起因、发展、高潮和结局。

二、研读赏析

1、选材构思巧。这篇小说写的事情很平常，人物也很普通，
像于勒这样的在家中挥霍财的浪荡子，出外冒险、升降浮沉
的人，在资本主义社会屡见不鲜，可以说是见怪不怪了，作
者却能在这极为常见的普通人的遭遇里，集中笔墨写出反映
当时社会人情冷暖，揭露病态的文章，以小见大，以个别见
一般。

2、情节安排巧。于勒到美洲前后经济上发生了“穷——
富——穷”的变化，伴随于勒经济上的变化，菲利普夫妇对
他的态度也发生变化：撵——盼——怕——躲。小说的情节
是由于勒与菲利普这两条线交织发展构成的，围绕着于勒身
世的浮沉来展开菲利普夫妇态度前后不同的变化，进而突出
小说的主题。菲利普一家与于勒在一条船上相遇，也是既出
乎意料，又在情理之中。由于于勒穷困潦倒，年老而流落异
乡，被船长带回却又无脸回家，只好栖身船上；二姐婚礼后
全家到穷人最理想的哲尔赛岛去旅游，这就必须乘船。在船



上，作者又设计了“吃牡蛎”的情节，这样，菲利普一家就
合乎情理地与卖牡蛎的于勒同在一条船上相遇了。

3、巧用悬念。莫泊桑在故事的开始，就抓住几件琐细的.小
事，渲染了菲利普拮据的家境后，立刻引出“父亲总要说他
那句永不变更的话”，“唉！如果于勒竟在这只船上，那会
叫人多么惊喜呀！”为什么“父亲”急切地盼望于勒归来？
于勒归来会改变他们家的境况吗？它让读者怀着迫切的心情
急于看下文。接下去作者写于勒两次来信，说他发了
财，“已经租了一所大店铺，做着一桩很大的买卖”。可是
一转眼10年过去了，菲利普一家人望眼欲穿，但仍不见于勒
归来，这又是为什么呢？作者再次设下悬念，把读者的胃口
吊足。最后菲利普一家在去哲尔赛岛游玩的渡轮上遇到一个
衣衫褴褛的老水手，他很像于勒，可那人究竟是否是于勒呢？
他又怎么会在渡轮上卖牡蛎呢？又一个悬念产生了。至此，
作者把故事情节推向了高潮，任何一个读者都已欲罢不能了。

三、问题探究

学生分组合作探究后，明确：

小说题为《我的叔叔于勒》，于勒都是作为暗线，略写和虚
写了他的过去和未来。他的出现只是在海轮上卖牡蛎那短短
的一瞬。作者把笔墨凝聚在“我”的一家旅游哲尔赛岛，在
海轮上巧遇于勒这一件事上，集中表现菲利普夫妇对于勒态
度的骤然变化上，从而刻画他们贪婪、自私、势利的性格特
征。小说正是通过刻画菲利普夫妇的性格特征，从而揭示全
文主题思想的；因此，本文的主人公是菲利普夫妇。

小说中的“我”作为叙事的主体贯穿全篇，其他人物的态度
和行动，都是从“我”的眼里看到的，对其他人物的感受和
评述，也都是从“我”的角度表示的，在“我”身上，寄托
着作家的褒贬、爱憎、喜怒和哀乐。



四、拓展延伸

由教师提供下面一段情境，学生口头续写，进行口头作文训
练：

1、游船在翡翠般的大海上继续向哲尔赛岛前进。……父亲急
忙向我们跑来。“克拉丽丝？克拉丽丝！”他眼睛里放着光，
脸涨得红红的，像熟透的苹果。“快去看啊，那个吃牡蛎的
极有风度的先生怎么那么像于勒！在他身旁还有一位高贵的
妇人？”显然是由于狂喜，父亲抑制不住激动大声说
道。“是吗？太好了！上帝保佑！可把他盼回来了！”母亲
一时不知用什么语言来表达她与丈夫的同样的心情。“快，
快去……看看咱们的亲弟弟……”

2、假设破了产，又重新穷困潦倒的于勒找到菲利普一家的门
上，将是怎样一种情景。口头叙述，适当描绘。

可让学生在小组内先说，再推选说得好的三四位同学在班上
交流，以上两题，可酌情任选一个。

五、布置作业

1、将口头作文写成书面作文。

2、选用课时作业。

语文教案的标准格式篇六

一、教材分析

1、地位和作用

本文是初中语文课本所录选的外国文学作品中的名家名篇。
学习本课应完成的任务主要是：通过分析人物形象，学习其



中对比手法的运用，体会作者的态度感情，认识资本主义社
会里几乎没有人间亲情、友情，只有金钱的现实；使学生更
加热爱我们的社会主义祖国，培养学生的社会主义思想道德
品质。

2、教学目标

（1）体会人物个性化的语言，学习运用对比手法刻画人物形
象的方法。

（2）理解小说表现的主题思想。

3、教学重难点

重点：从多方面刻画人物形象，以展现人物内心世界的方法；
运用对比手法刻画人物性格。

难点：悬念的铺排，构思的巧妙。

二、学生情况分析

学生对学习小说大都有较浓厚的兴趣，他们很关注小说情节
的发展、人物的命运，看过小说之后印象较深的就是故事情
节和主要人物的命运结局。对于小说中的字、词、句，大部
分学生不会感觉有难度。这有利于调动广大同学的积极性、
主动性，有利于学生能力的培养、欣赏水平的提高。

三、学法指导

1、理解——品味——感悟

说明：学生学习本文，首先应该熟读课文，从整体上感知课
文，逐步达到对课文内容的理解掌握。其次是品味课文，根
据本课教材的特点，在分析人物性格时，要抓住一个“变”
字，通过变化的对比，培养学生的比较思维的能力。在分析



悬念铺排时，要扣住一个“巧”字，以达到创造思维能力的
培养。最后感悟课文，欣赏作品，感受作品中的形象，感受
文学艺术的美。

2、采用自主讨论式的方法，增加学生的参与机会，增强学生
的参与意识，并获得一定的学习方法，使学生成为学习的主
人。

四、教学过程

（一）导入新课

莫泊桑是法国著名的短篇小说家，被誉为世界短篇小说巨匠。
他擅长从平凡琐屑的事物中截取富有典型意义的片断，以小
见大的概括出生活的本质。他的短篇小说侧重描写人情世态，
构思布局巧妙，故事情节曲折起伏，善于用精练笔墨揭示人
物的内心世界。今天我们要学的《我的叔叔于勒》也是这样
的一篇小说。

（二）整体感知课文

（1）速读课文，积累词语

示例：拮据栈桥褴褛狼狈不堪

（2）理解

再读课文，然后概述故事情节。（设计思路：培养学生快速
掌握课文大意和口语表达能力。）

（三）品味

（1）学生讨论：本篇小说情节富于变化，跌宕曲折，引人入
胜，关键是设置了悬念，构思也很巧妙。请找出小说中的悬
念，作适当分析。



（设题目的：以此理解本文的结构特点——巧妙，也引导学
生由此入手逐层理解小说的主题思想。）

（2）分析人物形象，理解小说的主题思想。为此设计如下问
题供学生讨论，之后笔答，以此调动每个学生的主动性、积
极性。

（用幻灯片展示以下内容）

（设题目的：理解人物所处的社会环境有什么突出的特点。）

（设题目的：理解“我”对于勒的感情区别于“我”的父母
对于勒的感情，以及“我”、菲利普夫妇、于勒在文章中的
作用。）

（设题目的：以此达到对小说主题思想的理解和归纳。）

方法设计：学生先独立思考以上问题，然后分组讨论、交流，
最后在班内交流质疑，并逐步明确。

（四）感悟

学习了这篇文章你最大的收获是什么？

（五）课堂迁移训练

假如菲利普夫妇在游轮上巧遇的是个发了大财的于勒，他们
的言行会是怎样的？请设想一下。用150个左右的字完成。

（六）推荐作业

1、写一篇作文，反映当今社会的人际关系，题目自拟。

2、阅读莫泊桑的其它作品，并体会其作品的特点。



语文教案的标准格式篇七

1、通读课文，了解故事梗概，能够复述主要故事情节。

2、按小说的情节结构划分层次。

3、理解作者从多方面刻画人物形象，以展现人物内心世界的
方法。

理解小说表现的主题思想。

（一）人物赏析

请同学们结合下面的问题，思考人物的个性特征。

1、于勒是怎样的一个人？

2、菲利普夫妇一家为什么盼望于勒回来？

3、小说的结局是菲利普夫妇一家人躲开了日夜盼望的于勒，
这是什么原因？

5、从菲利普夫妇对于勒态度的前后变化，可以看出他们怎样
的性格特征？

（二）写法探究

1、这篇小说从一个孩子的眼光用第一人称写有什么好处？

2、本文刻画人物性格的主要方法有哪些？试举例加以说明。

3、本文情节曲折，构思巧妙，有些情节既在意料之外，又在
情理之中。试举例谈谈。

（三）主题研讨



这篇小说揭示了怎样的主题思想？

（四）认识亲情

说说你心目中的亲情或者是对生活中某种关于亲情的现象的
看法。

语文教案的标准格式篇八

曲折。

3．学习通过表情、行动、心理、语言描写来刻画人物性格的
手法。

二、激发兴趣，导入新课。

同学们！前段时间，大街小巷流行着一首《流浪歌》，大家
想听吗？（生答“想”，放歌曲）歌听完了，可一个愁苦、
孤独的浪子形象却留在了我们的脑海中，让我们不由得产生
怜悯之情，是啊！家是温馨的港湾，流浪的心多么渴望这个
港湾的慰藉啊！可有这样一个浪子，在外流浪多年，当家人
遇到他时，不但不接受他，反而还骂他，什么原因呢？大家
想不想了解这个故事？（生答“想”）这个故事说它远，它
发生在遥远的19世纪的欧洲，说它近，它就在我们眼前，请
大家打开课本160页，这个故事的名子叫《我的叔叔于勒》。

三、教学过程设计

（一）理解全文内容，理解主题思想。

1．读课文。

提出听读时的思考题：

于勒是怎样一个人？



菲利普夫妇一家为什么盼望于勒回来？

小说的结局是菲利普夫妇一家人躲开了日夜盼望的于勒。这
是什么原因？

这篇小说揭示了怎样的主题思想？

说明：让学生带着问题听读课文，有益于集中注意力思考，
同时，几个问题又暗示了阅读本文的重点。

2.讨论问题。

可先由学生以小组形式（两三个人）议论，然后，全班讨论。

于勒是怎样一个人？

最终使学生明确：于勒年轻时，是个浪荡子。他把自己所得
的遗产花光了，又花了哥哥菲利普一些钱，因而被家里的人
看不起，甚至视为全家的“恐怖”。终于，他被送到美洲。
后来，据说他在那里作生意赚了钱，并且给菲利普夫妇去信
说，打算发了财回法国来跟哥哥同住。于是，哥哥、嫂子把
他看作全家的“希望”和“福音”。但是，于勒在美洲阔了
一阵之后，重又潦倒落魄下来，沦落成一个穷光蛋，被法国
船长带回来，在船上摆摊靠卖牡蛎过日子，跟讨饭差不多，
他又重新成为哥哥、嫂子的“恐怖”，被弃之家门外。

说明：这个问题不难答。要指导学生认真读课文，从课文中
归拢起于勒的“简历”。从“于勒”入手理解全文内容，既
切合题目，顺应学生阅读心理流向，又为理解菲利普夫妇性
格特征，进而理解全文主题思想做了较必要的准备。同时，
也为后面理解本文“谁是主人公”的问题做了铺垫。

菲利普夫妇一家为什么盼望于勒回来？



最终使学生明确：菲利普是个小公务员，一家人生活十分拮
据，不仅“样样都要节省”，甚至连女儿都嫁不出去。但是，
他们知道了以前被视为“全家的恐怖”的于勒，在美洲发了
财，“做着一桩很大的买卖”，而且准备回到故乡，和哥哥
菲利普一家“一起快活地过日子”。于是“大家认为分文不
值的于勒，一下子变成了正直的人，有良心的人。”菲利普
一家朝思暮想，眼巴巴地盼望于勒归来，并对“这桩十拿九
稳的事”、“拟定了上千种计划，甚至计划要用这位叔叔的
钱置一所别墅”，“我”的二姐也因这一“福音”订了婚。

小说的结局是菲利普夫妇一家人躲开了日夜盼望的于勒。这
是什么原因？

最终使学生明确：直接原因是菲利普夫妇只认识钱和于勒又
沦落为穷人，其根本原因是那个金钱至上的社会制度。

说明：回答这个问题，学生由于是初步接触课文，思考问题
或许过于表面化。教师要善于启发、引导。从教学实践来看，
学生会得出如下分析结果，提出来，供备课时参考。

（l）是那个女婿造成的。菲利普夫妇怕女婿知道了于勒的情况，
于婚事不利。

（2）是于勒的为人造成的。如果于勒是一个品德很好的人，
则菲利普夫妇不会如此。

（3）是于勒贫穷造成的。如果于勒此时很富有，菲利普夫妇
一定和他相认。

（4）是菲利普夫妇经济不富裕造成的。如果他们很有钱，就
会认下于。

（5）是菲利普夫妇的虚荣心造成。如果他们不是那么好面子，
则结局不会如此。



（6）是菲利普夫妇的思想意识造成的。在他们的头脑中只认
识钱。

（7）是那个社会制度造成的。在资本主义社会里，人与人之
间的关系就是金钱关系。

这篇小说揭示了怎样的主题思想？

明确：小说写一个普通小市民家庭的日常生活。作者运用对
比手法，充分描述了菲利普夫妇对待亲兄弟于勒的.前后截然
不同的态度，画出了一幅资本主义社会里贫穷则兄不认弟的
触目惊。动的惨象，艺术地揭示了资本主义社会人与人之间
的关系是“纯粹的金钱关系”的主题思想。

说明：学生不必这样答，只要回答出揭示了资本主义社会人
与人之间的关系是“纯粹的金钱关系”，就行了。

3．归纳概括。

在上面讨论的基础上，请学生将4个讨论分析的结果进行归纳，
使之成为一个完整的答，用一段话表述清楚。

说明：这个环节，是将前面分点、分角度的讨论进行综合整
理。学生理解本篇课文，从听读开始，是整体感知；分成4个
问题讨论，是化整为点，深入理解；现在综合起4个答题内容，
将对课文的理解又回到整体上去，形成较为完整的认识。同
时，又能起到训练听说能力的作用。可请班里一两位口头表
达能力较好的同学回答。

（二）重点阅读，了解小说刻画人物时运用的主要方法。

在前面基本理解了小说主要内容的基础上，下面重点阅读菲
利普夫妇一家在船上巧遇于勒情节里的片断。



1．读课文“我父亲突然好像不安起来……给了我一个5法郎
的银币，就走开了。”

提示学生听读时注意：作者利用人物语言和神态刻画人物的
心理活动。听读时，注意这一点。

2．请几个学生说一说各自找出的例子，说明人物的语言或神
态表现了怎样的心理活动。

说明：可以结合课后练习四作点分析，使学生体会到人物语
言在刻画人物时的作用（也包括神态、动作描写）。具体内
容参见《教师指导用书》，此略。

（三）研讨本课的主人公是谁。

语文教案的标准格式篇九

1.地位和作用

《我的叔叔于勒》是初三年级的一篇讲读课文，是外国文学
作品中的名家名篇。从整个初中语文教材小说应完成的教学
目标看，要教会学生体会通过塑造人物形象、叙述故事情节、
描写环境来表达作者的思想感情。在本单元，本课教材应完
成的教学任务主要是：通过分析人物形象，学习其中对比手
法的运用，体会作者的态度感情，认识资本主义社会里几乎
没有人间亲情、友情，只有金钱的现实。使学生更加热爱我
们的社会主义国家，培养学生的社会主义思想道德品质。

2.教学目标

(1)理解小说表现的主题思想。

(2)体会人物语言的个性化，进一步学习运用对比手法刻画人
物形象的方法。



3.教学重难点犞氐悖豪斫庾髡叽佣喾矫婵袒人物形象，以展
现人物内心世界的方法；运用对比手法成功刻画人物性格。
犇训悖盒念的铺排，构思的巧妙。

大部分学生对学小说兴趣较大，他们很关注小说情节的发展、
人物的命运，看过小说之后印象较深的就是故事情节和主要
人物的命运结局。对于小说中的字、词、句，大部分学生不
会感觉有难度。这有利于调动广大同学的积极性、主动性，
有利于能力的培养、欣赏水平的提高。

1.整体感知法犞傅佳生在阅读小说时，把握主要人物的主要
情况，从整体感知小说。

2.比较教学法犛搿侗渖龙》比较，抓住人物善变的特点，理
解对比手法成功刻画人物性格的作用。3.自主讨论法犎醚生
逐步深入地理解小说的主题。

根据本课教材的特点，在分析人物、环境时，要抓住一
个“变”字，通过变化的对比，以及与《变色龙》的比较，
培养学生比较思维的能力。在分析悬念铺排时，要扣住一
个“巧”字，以达到创造思维能力的培养。通过自主讨论式
的方法，增加学生的参与机会，增强学生的参与意识，并获
得一定的学习方法，使学生成为学习的主人，从而欣赏文学
作品，感受作品中的形象，感悟文学艺术的美。

1.导入新课

大家还记得我们在初二学过的《变色龙》吗?请同学们回
忆——小说中的“变色龙”是指谁?作者为何称他为“变色
龙”?“变色龙”最为突出的一个特点就是善变，在俄国有善
变的“龙”，在其他国家呢?今天我们共同来学习法国作家莫
泊桑的《我的叔叔于勒》。

2.课文分析



(1)阅读全文，抓住主要人物的变化，并以此概述故事情节，
考虑课后练习二。学生讨论：本篇小说情节富于变化，跌宕
曲折，引人入胜，关键是设置了悬念，构思很巧妙。请找出
小说中的悬念，作适当分析。(提示：他们一家为什么要每星
期天衣冠整齐地到海边栈桥上散步?于勒是个什么样的人?于
勒曾是他们的灾星，现在为何却成了他们的福音?他们极其美
妙的梦境是否得以实现?为什么?)设题目的：以此理解本文的
结构特点——巧妙，也引导学生由此入手逐层理解小说的主
题思想。

(2)找出小说中的环境描写，分析它们的不同点，说说它们各
有什么作用?犐杼饽康模喝醚生理解环境描写是为刻画人物形
象服务，进而服务于文章的主题的。

语文教案的标准格式篇十

1.从小说“三要素”入手分析小说，理 解小说主题。

2.探究品味小说的艺术特色。

3.正确的对待金钱与亲情。

1.对小说“三要素”的把握及主题的理解;

2.对小说语言特色的赏析。

同学们，假如现在有两样东西——金钱和亲情，摆在你的面
前，而你只能选择一种，你会选择什么?为什么?(绝大多数同
学都会选择亲情)

是不是世界上所有人都会这样选择呢?为什么有的人遇到分离
几十年的亲兄弟非但不去相认，而且避而远之呢?今天让我们
一起走进莫泊桑的小说——《我的叔叔于勒》(板书课题)



首先大家来齐读一下本课的学习目标：(大屏幕展示)

1.从“小说三要素”入手分析小说，理解小说主题。

2.探究品味小说的艺术特色。

3.正确的对待金钱与亲情。

为了更好地完成学习目标，同时检测一下大家的预习情
况：(大屏幕出示)

1.本文选自短篇小说集( )，作者( )，( )国批判现实主义作
家，世界短篇小说巨匠，代表作有( )、( )等。

2.小说的三要素有( )、( )、( )，

其中( )是最重要的。

3.字词：

阔绰 栈桥 褴褛 十拿九稳 与日俱增

看来同学们预习的很认真，下面请同学们快速阅读课文，思
考下列问题：(大屏幕出示)

1.文中出现了哪些人，写了什么事?

2.读出你认为写的最精彩的句段，并且谈谈感受。

3.谈谈你对小说主题的认识。

点拨：对本文的主题可以从两个角度理解：

a、资 本主 义社会异 化的人与人之间的关系。



b、小人物生活的辛酸。

请同学们四人一组讨论以下问题：(大屏幕展示)

1.试按照故事情节的发展顺序划分课文层次 ，并概括段
意(用一个字概括)

2.你认为本文的主人公是谁?

3.找出文中环境描写的句子，说说起作用。

小组代表发言，教师点拨明确：

1.故事情节

开端(1 —4)盼

发展(5 —19)赞

高潮(20—47)骂

结局(48—49)躲

2.主人公应该是菲利普夫妇

3.举例略

a、社会环境描写反映一个时代或地区的风俗习惯，交代 时代
背景、社会习俗、思想观念和人与人之间的关系等。

b、自然环境描写主要起烘托人物心情、渲染气氛等 作用。

下面我们就本文的语言运用和对比手法两个方面进行赏析：

1.找出文中运用对比手法的地方，体会它的作用。



2.以 第14自然段和第25自然段为例赏析语言特色。

写作特色总结(大屏幕展示)

设置悬念，引人入胜;

环境描写，烘托心情;

对比手法，深刻鲜明;

语言传神，看头心灵。

借鉴本文写作特色，进行想象写作：

“我们在船上发现一位百万富翁长的非常像于勒……”

我的叔叔于勒

于 勒：穷——————富————————穷

莫泊桑，19世纪后半期法国优秀的批判现实主义作家，与契
诃夫和欧·亨利并列世界三大短篇小说巨匠，对后世产生极
大影响，被誉为“短篇小说巨匠”。

判定主人公是谁，关键看这一人物的塑造是否体现了作者的
创作意图和所要表现的主题思想。

对于小说的学习，仅仅抓住三要素还不够，还应该进一步研
究它的写作技巧，

处理教材适合学生的理解水平，注意诱发学生的思维活动，
使学生处于主动的学习地位，充分发挥学生的主观能动性。
我在本节课的教学中，注意多让学生自我感悟，包括各种形
式的读(扫读、悟读、分角色朗读)，富有实效的讨论，切有
体会的表达等，效果还不错。



语文教案的标准格式篇十一

1、了解故事内容，把握人物形象。

2、认识小说丰富的思想性。

3、理解对比手法和景物描写的作用。

目标1、2、3。

目标2。

自制多媒体课件。

2课时。

教学内容：理清故事情节，把握人物形象，认识小说主题

教学过程：

一、引入

二、ppt跳读课文，整体感知（教师跳读，人物对话学生分角
色朗读；了解主要情节和主要人物）

三、ppt理清故事情节，弄清人物情感态度变化的原因。

1、理清故事梗概，了解情节结构，认识菲一家与于勒亲疏关
系的不断变化。

（在这个大起大落极富戏剧性的故事里，于勒和菲利普一家
的亲疏关系不断发生着变化。是怎样变化的呢？）

2、是什么决定着于勒和我们一家的亲疏关系？（经济状况，



贫富变化）

完成情节结构图展示：

四、寻找主人公，把握人物形象和主题。

在这个因为钱而上演的故事里，有哪几位重要人物？到底他
们谁是主人公呢？

1、找出主人公并说明理由。

（1）“我”，若瑟夫，贯穿了全文始末，作者通过“我”的
眼观察，用“我”的口叙述，“我”见证了整个故事，增强
了故事的真实性；“我”也反衬了菲夫妇自私、无情；还表
现了作者对亲情的期许与呼唤。但“我”只是线索人物，他
若为主人公，那作品表现的就是歌颂童真、单纯、重亲情。
但这不是作者着力表现的。

（2）于勒，题目就是“我的叔叔于勒”，但他的贫富变化，
人生浮沉，是菲夫妇情感态度变化的原因；若他是主人公，
那主题就是少壮不努力，老大徒伤悲或恶有恶报。但这更不
是作者着力表现的，相反作者通过若瑟夫内心独白与呼喊和
多给了他十个铜子的小费，表现了对于勒的同情。

（3）菲夫妇,全篇小说主要写他们两口子的精彩表演，是作
者着力刻画的人物，通过他们的言行神态极其变化塑造了极
具个性特点的鲜明形象：自私贪婪、冷酷无情的小人物形象，
并通过他们表现了主题。

2、总结方法：寻找主人公就是寻找作者着力刻画的最能体现
作者创作意图的人物。

3、根据主人公分析小说主题。



（1）人与人之间的金钱关系

（2）小人物的悲哀

(3)人性的扭曲

五、结束语：

1、作为莫泊桑的代表作品，作为传世之作，它在艺术特色方
面也是亮点多多。下节课我们将探究它的艺术特色，并进行
课本剧表演。同学们，下节课值得期待。（若上2教时用此结
束语）

2．钱啊钱！家里出了一个一生大起大落的于勒，于是一份关于
“金钱与亲情”的考卷严峻地摆在了菲利普一家的面前，他
们做出了不同的回答。他们的回答让我们哭不出来，却笑得
沉重。这是一份能穿越时空的考卷，它或者已经而且必将让
我们面对，留给我们关于金钱与亲情与爱情与人性的思考。
面对金钱的拷问，我们该做出怎样的答案？同学们，让我们
的答案折射更多亲情的珍贵，爱情的美好和人性的光辉！

（若只展示第一课时，可以此作结束语。）

教学内容：分析艺术特色，表演课本剧。

教学过程：

一、分析艺术特色

生动传神的形象刻画：语言动作神态

强烈鲜明的对比手法：人物言行神态情感的前后变化，菲父
母与女婿；若瑟夫与父母

寓意深刻的景物描写：不同的画面和色彩



紧凑巧妙的情节结构：插叙，船

平中见奇的小说题目：《菲利普夫妇》《我的爸爸妈妈》平
淡；

《亲情薄如纸》《钱啊钱》直白

（题目探讨可放在第一教时）

二、与小说中的人物或作者对话

通过穿越时空的对话表达自己的认识、理解、感悟、评价、
收获等。

三、质疑

四、表演课本剧（研讨与练习三：菲利普夫妇在船上发现一
位百万富翁像于勒…）

1、表演；观看并思考。

2、课本剧中人物与课文中人物最大的不同是什么？两者根本
没变的是什么？（对金钱的追求）

五、结束语：

钱啊钱！家里出了一个一生大起大落的于勒，于是一份关
于“金钱与亲情”的考卷严峻地摆在了菲利普一家的面前，
他们做出了不同的回答。故事让我们哭不出来，却笑得沉重，
留给了我们关于金钱与亲情与爱情与人性的思考。这是一份
能穿越时空的考卷，它或者已经而且必将让我们面对。该写
下怎样的答案呢？同学们，让我们的答案折射更多亲情的珍
贵，爱情的美好和人性的光辉！

（结束语可调到第一课时）



语文教案的标准格式篇十二

讲读

1 、理清故事情节；

2 、品味语言，把握人物性格。

理解人物的性格和小说的主题；谈出自己的新见解来。

教学生正确对待金钱，体味人性的重要。

1、理解人物性格。

2、小说主题思想的深入理解。

导读法 讨论法

录音机 投影仪 。

为了便于大家了解故事，咱们先一块来把课前的生字词读读
记记，好吧？

1 、出示幻灯片，展示生字词。

拮据 栈桥 撬开 诧异 牡蛎 褴褛

2 、找出一位同学试读，其他同学纠错。

3 、教师总结正确读音，学生齐读，边读边用手指在课桌上
写。



这篇文章的体裁是短篇小说，作者是法国人莫泊桑，其成名作
《羊脂球》是他最著名的代表作品。莫泊桑以他高超的艺术
技法和深厚的文学底蕴赢得了“世界短篇小说艺术大师”的.
美誉。好了，让我们在音乐声中走近莫泊桑，走进故事，请
大家快速默读全文，默读中解决三个问题：

1 、理解生字词在文中的意思；

2 、小说中出现了哪些人物，主人公是谁？

3 、按开端—发展—高潮—结局把小说的情节分为四部分，
并分别为每部分拟一个小标题。

（教师放音乐，板书课题、作者、教学目标）

1 、学生自由分组讨论以上问题，可以离开座位。

2 、对主人公的确定教师要给以适当的提示，可以从小说反
映主题和作者着力刻画的形象两个方面。

3 、对“我”和作者之间的不同应让学生弄清楚。

板书：菲利普夫妇

盼 忆 遇 躲

小说是以塑造人物形象为中心的，塑造人物形象必须把人物
置于什么之中呢？（生答：情节）

对，那么，我们就把人物置于情节之中先来简单了解一下人
物的性格。

（把板书的情节用粉笔圈起来，大致呈“人”字形。）

1 、为什么盼于勒？（于勒来信说他有钱了，他们盼的是钱。



）

2 、忆于勒属于哪种叙述方式，对情节有何作用？（倒叙，
把情节推向高潮。）

3 、怎么遇到于勒的，遇后菲利普夫妇对于勒的称呼与相遇
前有什么不同，为什么？

（因于勒的信二姐找到了对象，全家人到哲尔赛岛旅行，巧
遇于勒。遇前，“好心人”，“正直的人”，“有办法的
人”；遇后，“贼”。因为于勒没有钱，不是想象中有钱的
于勒。）

语文教案的标准格式篇十三

考虑到本文是外国文学作品，在教学过程中首先要注意多让
学生自我感悟，包括多读，多讨论，多谈体会，多质疑问难；
其次要求学生对文本要能创造性阅读，从主题、人物性格分
析到写作方法、语言特色的认识，都力求有自己的看法，并
能找到认识的根据，包括文本中的文字根据和文本以外的理
论根据；再次，引导学生进行文学作品写作实践，从多方面
吸取作品的营养。

（一）知识目标

1、简介作者莫泊桑及本文的写作背景。

2、读准“拮据”、“栈桥”、“牡蛎”、“褴褛”、“撬”、
“别墅”等词的字音。

3、掌握小说中刻画人物性格时运用的主要方法。

（二）能力目标



1、揣摩小说的主题思想及精妙构思。

2、能够通过人物语言、行动、表情揭示人物心理，进一步熟
悉小说的文体特点。

（三）情感目标

1、初步培养对社会问题的观察能力、综合分析能力、评判能
力和再现能力。

2、关注小人物的命运，调适自身心态，摒弃不必要的虚荣心
理，形成健康的人际关系。

1、小说中主要人物的性格特点。

2、情节出人意料而又在情理之中的精妙的构思美。

二课时

课文朗读录音磁带，录音机；幻灯片，投影仪

1、学生通过各种信息渠道收集法国作莫泊桑的信息。

2、认真阅读课文，扫清文字障碍，熟悉课文的情节发展。

第一课时

1、理解课文内容，理解主题思想。

2、了解本文刻画人物性格的主要方法。

在世界文坛上，有三大短篇小说之王，他们是法国的莫泊桑、
俄国的契诃夫、美国的欧·亨利。今天，我们就来学习莫泊
桑的名作《我的叔叔于勒》，现在请同学们互相交流一下你
们收集的有关莫泊桑的资料信息，了解莫泊桑小说的艺术特



色。

莫泊桑是法国19世纪后半期著名的批判现实主义作家。他出
身于法国诺曼底的一个没落贵族家庭。中学毕业后，普法战
争爆发了，他应征人伍，两年的兵营生活使他认识了战争的
残酷，祖国的危难启发他的爱国思想。战争结束后，他到了
巴黎，先后在海军部和教育部任小职员，同时开始了文学创
作。1880年完成了《羊脂球》的创作，轰动了法国文坛。以
后离职从事专门的文学创作，并拜福楼拜为师。10年间他写
了300多个短篇和6个长篇，其中许多作品流传久远。尤其是
短篇小说，使他成为一代短篇小说巨匠。长篇有《她的一
生》、《漂亮朋友》等；中短篇有《菲菲小姐》、《项链》、
《我的叔叔于勒》等。这些作品都不同程度地讽刺和揭，露
了资本主义的罪恶，尤其是在资产阶级思想腐蚀下的人们精
神的堕落。

他的小说在艺术手法上也有很深的造诣，特别是短篇小说。
他的作品重视结构的布局，行文波澜起伏，引人入胜，故事
情节巧妙真实，结局出人意料，又在精理之中；另一个突出
特点是用洗练的笔墨揭示人物内心世界，塑造了很多鲜明生
动的艺术形象。左拉曾这样评价莫泊桑的小说：“每一篇都
是一出小小的喜剧，一出小但完整的戏剧，打开一扇令人顿
觉醒豁的生活窗口。读他的作品的时候，可以是哭是笑，但
永远是发人深思的。”

（一）听课文朗读录音，思考下列几个问题：

1、于勒是怎样一个人？

2、菲利普夫妇一家为什么盼望于勒回来？

3、小说的结局是菲利普夫妇一家人躲开了日夜盼望的于勒，
这是什么原因？



4、这篇小说揭示了怎样的主题思想？

（问题设计说明：让学生带着问题听读课文，有益于集中注
意力思考，同时，几个问题又暗示了阅读本文的重点）

学生分小组讨论，在全班交流明确：

1、于勒年轻时，是个浪荡子。他把自己所得的遗产花光了，
又花了哥哥菲利普一些钱，因而被家里的人看不起，甚至被
视为全家的“恐怖”。终于，他被送到美洲。后来，据说他
在那里做生意赚了钱，并且给菲利普夫妇去信说，打算发了
财回法国来跟哥哥同住。于是，哥哥、嫂嫂把他看作全家
的“希望”和“福音”。但是，于勒在美洲阔了一阵之后，
重又潦倒落魄下来，沦落成一个穷光蛋，被法国船长带回来，
在船上摆摊靠卖牡蛎过日子，跟讨饭差不多，他又重新成为
哥哥、嫂子的“恐怖”，被弃之家门外。

（问题设计说明：这个问题不难答。要指导学生认真读课文，
从课文中归纳起于勒的“简历”。从“于勒”人手理解全文
内容，既切合题目，顺应学生阅读心理流向，又为理解菲利
普夫妇性格特征，进而理解全文主题思想做了较必要的准备，
同时，也为后面理解小说“谁是主人公”的问题做了铺垫。）

2、菲利普是个小公务员，一家人生活十分拮据，不仅“样样
都要节省”，甚至连女儿都嫁不出去。但是，他们知道了以
前被视为“全家的恐怖”的于勒在美洲发了财，“做着一桩
很大的买卖”，而且准备回到故乡，和哥哥菲利普一家“一
起快活地过日子”。于是“大家认为分文不值的于勒，一下
子变成了正直的人，有良心的人，”菲利普一家朝思暮想，
眼巴巴地盼望于勒归来，并对“这桩十分拿九稳的事”“拟
定了上千种计划，甚至计划要用这位叔叔的钱置一所别墅”，
“我”的二姐也因这一“福音”订了婚。

3、小说的结局是菲利普夫妇一家人躲开了日夜盼望的于勒，



其直接原因是菲利普夫妇只认识钱和于勒又沦落为穷人，其
根本原因是那个金钱至上的社会制度。

（问题设计说明，这个问题由于学生是初步接触课文，思考
问题或许过于表面化。教师要善于启发、引导。从教学实践
来看，学生会得出如下分析结果，这里提出来，供备课时参
考）：

（1）是那个女婿造成的。菲利普夫妇怕女婿知道了于勒的情
况，于婚事不利。

（2）是于勒的为人造成的。如果于勒是一个品德很好的人，
则菲利普夫妇不会如此。

（3）是于勒贫穷造成的，如果于勒此时很富有，菲利普夫妇
一定和他相识。

（4）是菲利普夫妇经济不富裕造成的。如果他们很有钱，就
会认下于勒。

（5）是菲利普夫妇向虚荣心造成的。如果他们不是那么好面
子，则结局不会如此。

（6）是菲利普夫妇的思想意识造成的。在他们头脑中只认识
钱。

（7）是那个社会制度造成的。在资本主义社会时，人与人之
间的关系就是金钱关系。

4、小说写一个普通小市民家庭的日常生活。作者运用了对比
手法，充分描述了菲利普夫妇对待亲兄弟于勒的前后截然不
同的态度，画出了一幅资本主义社会里贫穷则兄不认弟的触
目惊心的惨象，艺术地揭示了资本主义社会人与人之间的关
系是“纯粹的金钱关系”的主题思想。



学生精读菲利普夫妇一家在船上巧遇于勒的情节片断，了解
小说在刻画人物时运用的主要方法。

（二）学生交流后明确

这篇小说主要通过人物的表情、动作、言谈的描写来揭示人
物的内心世界，刻画人物性格。以菲利普为例，如作品写他
发现卖牡蛎的老水手很像于勒时，他“突然好像不安起来”，
“脸色十分苍白，两眼也跟寻常不一样，”这是遭到突如其
来的打击时心中充满了恐惧的感情。当他回到妻子身旁
时，“神色张惶”说话“结结巴巴”，最后低声嘟哝
着：“出大乱子了！”这表现他内心的极度恐怖，仿佛大难
即将临头，慌乱到了极点。再如菲利普忽然看见两位先生在
请两位打扮漂亮的太太吃牡蛎，他“被这种高贵的吃法打动
了”，走到妻子和女儿身边问：“你们要不要我请你们吃牡
蛎？”菲利普夫人则怕花钱，迟疑不决，“很不痛快
地：‘我怕伤胃，你只给孩子们买几个好了，可别太多，吃
多了要生病的。’”这些语言揭示了菲利普装阔气好虚荣的
心理，菲利普夫人虚伪、爱面子的心理。

1、抄写“读一读，写一写”的词语。

2、选用课时作业。

语文教案的标准格式篇十四

知识与技能： 1、理解全文内容，理解主题思想。

2．学习本文构思的巧妙及情节的曲折。

过程与方法： 1、学习通过人物语言、行动、神态、揭示人
物心理活动，刻画人物性格的写作方法。



2．初步培养对社会问题的观察能力、综合分析能力、评判能
力和再现能力。

情感态度价值观 通过对本文主题的理解，树立正确的金钱观,
价值观和人生观

1、了解小说情节，把握小说主题。

2、理解课文从多方面刻画人物形象，以展现人物内心世界的
方法。

1、预习课文，解决生词。

2、课前搜集作者相关资料；

3、熟悉课文，了解小说的故事情节，复述故事情节。

心就象是一个天平，可以用它来衡量事物的轻重，同样的东
西对于不同的人来说，分量是不一样的。如果在你心的天平
上，一端放上金钱，一端放上亲情，天平会向哪一边倾斜？
（学生发言，导入新课）

1、请说出本课中你认为值得注意的字词。（或说读音，或说
意思。）

栈（ ）桥 牡蛎（ ）煞（ ）白 撬（ ）开 诧（ ）异

褴（ ）褛（ ）拮（ ）据（ ：手头紧，经济境况不好。

2、说说你所了解的莫泊桑， 教师最后补充。

2、圈点勾画出菲利普夫妇对于勒称呼的词语

2、在这其中，变的是什么？不变的又是什么？ （同桌讨论，
发言）



3、教师小结：以小说的情节作结。并用一副对联来概括两部
分的内容：十年思盼，天涯咫尺，同胞好似摇钱树;一朝相逢，
咫尺天涯，骨肉恰如陌路人。

4、学生试拟横批，感知文章主题。

1、情境设置：

主题：消失的亲情 采访人物：菲利普夫妇、若瑟夫、于勒

3、采访内容： 提出的问题以课文为依据，主持人自行设计。

参考问题： 请问菲利普先生： 1、于勒是你弟弟？（是）

2、你们有多少年没见了？（很多年了）

3、这些年有没有想过他？（想过，毕竟我们是亲兄弟啊！）

4、既然想他，为什么不愿意见他？（怕他想回来和我们住在
一起）

5、一家人住在一起不好吗？（那当然不好，他那么穷，回来
会拖累我们的。我们经济也不好，拖不起的）

那我想问问克拉丽丝太太，如果于勒想回来同你们住在一起，
你会同意吗？ （那当然不会同意了） 为什么？（他那么穷，
听说他以前还行为不正，糟蹋钱，我们经济情况也不好，是
经不起他拖累的。再说如果让我的邻居和朋友们知道我有这
样一个讨饭的穷亲戚，别人也会笑话我们的，会看不起我们
的，我可不想这样。）

看来想让菲利普夫妇接受于勒的确很困难。那么小若瑟对于
此事是什么看法呢？ 请问小若瑟夫：你赞成你父母的做法吗？
（不赞成） 你对于勒叔叔是什么态度？ （我很同情他） 有
没有想过他为什么会落得下场？（想过，我知道这与他自己



不争气有很大关系，但是他毕竟是我的'亲叔叔，年纪也好运
么大了，在外面一个人生活，的确让我很同情，只要他能改
正自己的缺点，我想我们一家人会住在一起的。）

听了他们的话，我也想听听于勒是什么意见。下面请导播帮
我们接通于勒所在社区的电话。 电话始终无人接听，也许于
勒不愿意面对自己的家人，也许于勒为了生计正四处奔波，
不能守候在话机旁等我们的电话，我们也无法了解于勒现在
的想法，在这里，我们也只能祝愿他们一家人能化解以前的
恩恩怨怨，早日团聚。让曾经消失的亲情再次重现。

4、观后思考： 菲利普夫妇不愿接受于勒的原因是什么？ 若
瑟夫对于勒叔叔持什么样的态度？ （学生发言）

5、师感言，引导学生多角度感悟小说主题。

1、如何正确看待金钱与亲情的关系？

2、说话训练： 钱可以买到房屋，但买不到家； 钱可以买到
药物，但买不到健康；钱可以买到（ ），但买不到（ ）；
钱可以买到（ ），但买不到（ ）。

鼓励学生从不同角度对课堂作结，教师根据学生总结情况即
兴作结。

写一篇作文，反映和发掘身边的社会人际关系（提示：类似
我的叔叔于勒小说中的人际关系），题目自拟。

语文教案的标准格式篇十五

(1)理解小说表现的主题思想。

(2)体会人物语言的个性化，进一步学习运用对比手法刻画人



物形象的方法。

二、教学重难点

展现人物内心世界的方法；运用对比手法成功刻画人物性格。

牐犇训悖盒念的铺排，构思的巧妙。

三、教学过程

1.导入新课

成希有三在短篇小说之王，他们是法国的莫泊桑、俄国的契
诃夫、美国的欧?亨利。今天我们就来学习莫泊桑的名作《我
的叔叔于勒》。

2、听课文诵读录音，思考下列几个问题：

（1）于勒是怎样一个人？

（2）菲利普夫妇、一家为什么盼望于勒回来？

（3）小说的结局是菲利普一家人躲开了日夜盼望的于勒，这
是什么原因？

（4）这篇小说家提示了怎样的主题思想？

3、学生讨论，在全班交流明确：

（1）穷——富——穷

（2）据说做生意赚了钱，成为全家的“希望”、“福音”。

（3）直接原因：是菲利普只认识钱和于勒又沦落为穷人；



根本原因：是那个金钱至上的社会制度。

（4）小说写了一个普通小市民家庭的日常生活，作者运用了
对比的手法，充分描述了菲利普夫妇对待亲兄弟于勒的前后
截然不同的态度，画出一幅资本主义社会里贫穷则兄不认弟
的触目惊心的惨象，揭示了资本主义社会人与人之间的关系是
“纯粹的金钱关系”的主题思想。

4、精读船上巧遇的片断，了解小说在刻画人物时运用的主要
方法。

主要通过：表情、动作、言语的描写来揭示人物的内心世界，
刻画人物性格。

四、小结。

这篇小说运用对比手法成功刻画菲利普夫妇只认钱不认人、
爱面子的形象。提示了资本主义人与人之间的金钱关系。

五、作业。

牐1、找出小说中的环境描写，分析它们的不同点，说说它们
各有什么作用?

牐2、课后练习四。

附板书：

第一部分：1-4 故事的开端，盼望于勒。

第二部分：5-19故事的发展，夸赞于勒。



语文教案的标准格式篇十六

《我的叔叔于勒》是初三年级的一篇讲读课文，是外国文学
作品中的名家名篇。从整个初中语文教材小说应完成的教学
目标看，要教会学生体会通过塑造人物形象、叙述故事情节、
描写环境来表达作者的思想感情。在本单元，本课教材应完
成的教学任务主要是：通过分析人物形象，学习其中对比手
法的运用，体会作者的态度感情，认识资本主义社会里几乎
没有人间亲情、友情，只有金钱的现实。使学生更加热爱我
们的社会主义国家，培养学生的社会主义思想道德品质。

2.教学目标

(1)理解小说表现的主题思想。

(2)体会人物语言的个性化，进一步学习运用对比手法刻画人
物形象的方法。

(3)你读这小说后，你从中懂得了什么道理？

3.教学重难点

重点:（1）理解作者从多方面刻画人物形象，以展现人物内
心世界的方法；运用对比手法成功刻画人物性格。

（2）层次分析（第一课时）

难点：（1）悬念的铺排，构思的巧妙。

（2）菲利普夫妇对于勒的称呼是如何变化的？（第一课时）

4、学生情况分析

我校是一个镇级学校，它地处边远山区，大部分学生都见识



少，思维的理解能力较差，对于一些较深层次的东西，他们
是比较难理解的，特别体现在缺乏正确的学习方法与良好的
语文学习习惯。

5、教学方法

点、线、面教学和启发式

在语文教学中，把握好的切入点，以点画出一条或两条反映
课文内容或主题的亮线，围绕其主线深入分析全篇课文，这
样便于激发学生兴趣，便于教学有序生动，也容易达到教学
目的。

《我的叔叔于勒》的教学可以这样设计：先找出切入课文
的“点”——课文对于勒称呼的词语，然后画线——为什么
会有如此不同的称呼，画出一条小说构思的情节线；这其间
菲利普夫妇对于勒的态度在如何变化?画出一条人物情感变化
线。再以“线”及全篇——小说是从人物的哪些语言、动作、
表情等揭示人物的态度变化的，这样便于深刻理解小说隐含
的主题思想。

6、教学课时：

第一课时

7、教学过程

（1）、导入新课：

同学们！前段时间，大街小巷流行着一首《流浪歌》，大家
想听吗？（生答“想”，放歌曲） 歌听完了，可一个愁苦、
孤独的浪子形象却留在了我们的脑海中，让我们不由得产生
怜悯之情，是啊！家是温馨的港湾，流浪的心多么渴望这个
港湾的慰藉啊！可有这样一个浪子，在外流浪多年，当家人



遇到他时，不但不接受他，反而还骂他，什么原因呢？大家
想不想了解这个故事？（生答“想”）这个故事说它远，它
发生在遥远的 19 世纪的欧洲，说它近，它就在我们眼前，
请大家打开课本 92页，这个故事的名子叫《我的叔叔于勒》。

(2)作者介绍

莫泊桑（1850—1893）是法国19世纪后半期著名的批判现实
主义作家。他出身于法国诺曼底的一个没落贵族家庭。中学
毕业后，普发战争爆发了，他应征入伍，两年的兵营生活使
他认识了战争的残酷，祖国的危难启发了他的爱国思想。战
争结束后，他到了巴黎，先后在海军部和教育部任小职员，
同时开始了文学创作。1880年完成了《羊脂球》的创作，轰
动了法国文坛。以后离职从事专门文学创作。10年间他写了
解情况300多个短篇和6个长篇，其中许多作品流传久远，尤
其是短篇小说，使他成为一代短篇小说巨匠。长篇有《一
生》、《漂亮朋友》等，中短篇有《菲菲小姐》、《项链》、
《我的叔叔于勒》等。这些作品都不同程度的讽刺和揭露了
资本主义的罪恶，尤其是在资产阶级思想腐蚀下的人们精神
的堕落。

（3）课文分析

a、教师：请同学们扫读课文，把课文中对于勒称呼的词语找
出来。

同学们扫读课文，勾画圈点，找出课文前后对于勒称呼的词
语是：

坏蛋、流氓、无赖；正直的人、有良心的人；小子、家伙、
老流氓、贼、流氓。

b、学生们分组讨论发言：小说前前后后为什么会有这么多对
于勒不同的称呼?



教师指名回答后小结。因为于勒当初花了菲利普夫妇的
钱——于勒到美洲赚了钱，不仅愿 意还他们钱，而且还可
以多给他们钱——破产又失去了钱，又可能要回来花他们的
钱。

c、教师：在上面这一过程中，菲利普夫妇对于勒的态度又是
如何变化的。

学生读书讨论，教师引导小结：恐怖——希望——恐怖、仇
恨

（4）层次分析

第一部分：（1—4）盼

第二部分：（5—19）赞

第三部分：（20—47）见

第四部分：（48—49）躲

（5）布置作业

一、 菲利普夫妇一家为什么盼于勒？

二、 小说的结局是菲利普夫妇一家躲开日夜盼望的于勒，原
因是什么？

三、 这篇小说揭示了什么主题思想？

语文教案的标准格式篇十七

(1)理解小说表现的主题思想。



(2)体会人物语言的个性化，进一步学习运用对比手法刻画人
物形象的方法。

展现人物内心世界的方法；运用对比手法成功刻画人物性格。

构思的巧妙。

1.导入新课

短篇小说之王，他们是法国的莫泊桑、俄国的契诃夫、美国
的欧亨利。今天我们就来学习莫泊桑的名作《我的叔叔于
勒》。

2、听课文诵读录音，思考下列几个问题：

（1）于勒是怎样一个人？

（2）菲利普夫妇、一家为什么盼望于勒回来？

（3）小说的结局是菲利普一家人躲开了日夜盼望的.于勒，
这是什么原因？

（4）这篇小说家提示了怎样的主题思想？

3、学生讨论，在全班交流明确：

（1）穷——富——穷

（2）据说做生意赚了钱，成为全家的“希望”、“福音”。

（3）直接原因：是菲利普只认识钱和于勒又沦落为穷人；

根本原因：是那个金钱至上的社会制度。

（4）小说写了一个普通小市民家庭的日常生活，作者运用了



对比的手法，充分描述了菲利普夫妇对待亲兄弟于勒的前后
截然不同的态度，画出一幅资本主义社会里贫穷则兄不认弟
的触目惊心的惨象，揭示了资本主义社会人与人之间的关系是
“纯粹的金钱关系”的主题思想。

4、精读船上巧遇的片断，了解小说在刻画人物时运用的主要
方法。

主要通过：表情、动作、言语的描写来揭示人物的内心世界，
刻画人物性格。

这篇小说运用对比手法成功刻画菲利普夫妇只认钱不认人、
爱面子的形象。提示了资本主义人与人之间的金钱关系。

1、找出小说中的环境描写，分析它们的不同点，说说它们各
有什么作用?

2、课后练习四。

附板书：

第一部分：1-4故事的开端，盼望于勒。

第二部分：5-19故事的发展，夸赞于勒。


